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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2022-0.475.500 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)11509/J-NR/2022 

Wien, am 30. August 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher und weitere haben am 30.06.2022 unter 

der Nr. 11509/J an mich in meiner vorherigen Funktion als Bundesminister für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandort eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Ziel-

gruppen und Werbeausgaben in sozialen Netzwerken und Online-Medien im ersten 

Halbjahr 2022 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen für den Rechts-

nachfolger des vormaligen Bundesministeriums für Digitalisierung und Wirtschaftsstand-

ort bildenden Wirkungsbereich des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft wie 

folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 5, 7, 8 und 23 

• Welche Social-Media-Accounts und -Seiten wurden im ersten Halbjahr 2022 

(1. Jänner bis 30. Juni 2022) von Ihrem Ressort (mit-)betrieben (bitte um Aufschlüs-

selung jeweils nach Plattform und Namen der Accounts/Seiten)? 

• Welche Mitarbeiterinnen Ihres Ressorts waren im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner 

bis 30. Juni 2022) mit der Betreuung der Social-Media-Accounts und -Seiten be-

schäftigt (bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Name, Funktion, Orga-

nisationseinheit, Beschäftigungszeitraum und Beschreibung des Tätigkeitsbe-

reichs)? 

11210/AB 1 von 5

vom 30.08.2022 zu 11509/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2022-0.475.500 2 von 5 

• Wie hoch waren die Gesamtkosten Ihres Ressorts für Werbung in Sozialen Netz-

werken. Online-Medien und anderen digitalen Plattformen im ersten Halbjahr 2022 

(1. Jänner bis 30. Juni 2022)? 

o Wie hoch waren die aufgewendeten Kosten Ihres Ressorts je Plattform im 

ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) (bitte um Aufschlüsselung 

nach Plattform/Onlinemedium und dort aufgewendetem Budget)? 

• Wie hoch waren die Gesamtkosten der genannten Accounts für Sponsoring bzw. 

Postings im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) (Bitte um detaillierte 

Aufschlüsselung nach Kanal, geschaltetem Budget und Anführung der gesponserten 

Postings)? 

• Wie hoch waren die Kosten, die ausschließlich aus der Bewerbung der jeweiligen 

Accounts (Seiten) im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) entstanden 

sind (bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Plattform, jeweiligem Ac-

count/jeweiliger Seite, verwendetem Budget sowie Zeitpunkt/Zeitraum der Bewer-

bung)? 

• In welcher Höhe wurden Beiträge/Postings seitens Ihres Ressorts im ersten Halb-

jahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) gesponsert (bitte um detaillierte Einzelauf-

schlüsselung aller gesponserten Beiträge/Postings, jeweilige Kosten des Sponso-

rings, Veröffentlichungsdatum des Beitrags/Postings, Kurzbeschreibung des Pos-

tings und jeweiligem Account)? 

• Je Plattform und Account/Seite: Welches Posting (welche Schaltung) wurde im ers-

ten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) am höchsten gesponsert (bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung nach Plattform, jeweiligem Account/Seite, entspre-

chendem Posting, geschaltetem Budget und hierzu definierter Zielgruppe unter 

Ausweisung der dabei verwendeten Kriterien bei einem etwaigen angewandtem 

detaillierten Targeting)? 

• Sofern ein Staatssekretariat besteht: Wie sind die Fragen 1 bis 22 für dieses zu be-

antworten? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 11375/J zu verweisen. 

Zur Frage 6 

• Mit wie vielen verschiedenen Rechnungskonten wurde im ersten Halbjahr 2022 

(1. Jänner bis 30. Juni 2022) seitens Ihres Ressorts je Social-Media-Account gearbei-

tet (bitte um Darstellung der etwaigen verschiedenen Rechnungskonten und Auf-

schlüsselung nach jeweils verwendetem Budget pro Account)?  

o Mit wie vielen verschiedenen Rechnungskonten wird seitens Ihres Ressorts 

je Social- Media- Account zum Stichtag der Anfragebeantwortung gearbei-

2 von 5 11210/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2022-0.475.500 3 von 5 

tet (bitte um Darstellung der etwaigen verschiedenen Rechnungskonten und 

Aufschlüsselung nach jeweils verwendetem Budget pro Account)? 

Es wurde ein Konto verwendet.  

Zu den Fragen 9 bis 11, 13 und 16 

• Wurden bei der Bewerbung / beim Sponsoring der Accounts/Seiten Zielgruppende-

finitionen vorgenommen? 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Bewer-

bung/beim Sponsoring der Postings Zielgruppendefinitionen vorgenommen? 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Bewerbung 

der Accounts/Seiten sowie der dortigen Postings bzw. Schaltungen oder Uploads 

unterschiedliche Zielgruppendefinitionen vorgenommen?  

o Wenn ja, inwieweit wurden unterschiedliche Zielgruppendefinitionen vorge-

nommen (bitte um Aufschlüsselung jeweils nach Posting, Datum der Veröf-

fentlichung, jeweils vorgenommener Zielgruppendefinition und Begründung 

der gewählten Zielgruppe)? 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Bewerbung 

der Accounts I Seiten sowie der dortigen Postings bzw. Schaltungen oder Uploads, 

detailliertes Targeting vorgenommen?  

o Wenn ja, welche "Interessen" bzw. "zusätzlichen Interessen" wurden dabei 

auf Facebook verwendet um Personen ein- bzw. auszuschließen (bitte um 

detaillierte Aufschlüsselung nach Account/Seite, jeweiligem Posting, Veröf-

fentlichungsdatum, ausgewählter Interessen und zusätzlichen Interessen 

und dafür aufgewendetes Budget)? 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Bewerbung/ 

beim Sponsoring, der Accounts/Seiten und dortigen Postings bzw. Schaltungen oder 

Uploads, Standorte zur Einschränkung der zu erreichenden Personen ausgewählt 

(bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Plattform, Account/Seite, definiertem 

Standort, Anzahl der dort gesponserten Postings/Schaltungen/sonstiger Uploads 

und am jeweiligen Standort geschaltetes Budget)? 

Die Zielgruppen der Postings auf dem Facebook-Profil "Bundesministerium für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandort" wurden grundsätzlich nach den Kriterien Ort (wohnhaft in 

Österreich), Alter (von 18 bis 39 bzw. 18 bis 65+) und Sprache (Deutsch) ausgewählt. Bei 

einzelnen Postings wurden je nach dem in der Tabelle in der Beilage genannten Thema 

spezifisch Personen mit bestimmten Interessen (Wirtschaft, Lehre, Unternehmen, Selb-

ständige, Digitalisierung, öffentlicher Dienst) als Zielgruppen definiert. Bei den Postings 
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auf den Facebook-Profilen "oesterreich.gv.at" und "Digital Austria" wurden keine spezifi-

schen Zielgruppendefinitionen vorgenommen. 

Zu den Fragen 12 und 17 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Erstellung der 

Zielgruppen Custom Audiences verwendet?  

o Wenn ja, welche Option wurde für die Custom Audience gewählt?  

o Was war die Quelle für die jeweilige Option, die dafür verwendet wurde 

(Kundendaten, Website-Traffic, App Aktivität, Offline Aktivität)?  

o Welche Datenquelle wurde für die jeweilige Option verwendet? 

• Wurden im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) bei der Bewer-

bung/beim Sponsoring, der Accounts/Seiten und dortigen Postings bzw. Schaltun-

gen oder Uploads auf Facebook jemals sogenannte "Verbindungen" erstellt und 

verwendet um Personenkreise ein- bzw. auszuschließen (bitte um detaillierte Auf-

schlüsselung nach Account/Seite, jeweiligem Posting/Upload, insgesamt erstellten 

und jeweils angewandten "Verbindungen" sowie für den daraus resultierenden Per-

sonenkreis verwendetes Budget)? 

Nein. 

Zu den Fragen 14, 15, 18 und 19 

• Wie ist die Frage 13)a. für lnstagram zu beantworten?  

• Wie ist die Frage 13)a. für Youtube zu beantworten?  

• Wie ist Frage 17 für Youtube zu beantworten? 

• Wie ist Frage 17 für lnstagram zu beantworten? 

Auf YouTube und Instagram erfolgten keine Bewerbung und kein Sponsoring von Postings.  

Zur Frage 20 

• Wie hoch sind die Kosten seitens Ihres Ressorts im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner 

bis 30. Juni 2022) für die Nutzung von Google Ads (bitte um detaillierte Aufschlüsse-

lung der einzelnen Schaltungen. Zeitraum, Beschreibung und Kosten)? 

Google Ads wurde vom vormaligen Bundesministerium für Digitalisierung und Wirt-

schaftsstandort nicht genutzt. 
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Zu den Fragen 21 und 22 

• Die Werbeausgaben Ihres Ressorts im ersten Halbjahr 2022 (1. Jänner bis 30. Juni 

2022) erfolgten teilweise in Onlinemedien: Welche Zielgruppendefinitionen wurden 

dafür vorgenommen (bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Medium, Zeitraum 

der Schaltung. Kurzbeschreibung, dem Ressort verrechnete Kosten, jeweilige Schal-

tung und Zielgruppendefinition)? 

• Wie hoch war die aus diesen Schaltungen erzielte Reichweite im ersten Halbjahr 

2022 (1. Jänner bis 30. Juni 2022) (bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Medi-

um, Zeitraum der Schaltung, Kurzbeschreibung, dem Ressort verrechnete Kosten, 

jeweilige Schaltung und Reichweite)? 

 

Zu den Schaltungen in Onlinemedien ist auf die Beantwortung der am gleichen Tag gestell-

ten parlamentarischen Anfrage Nr. 11502/J zu verweisen. 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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